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O SR. PRESIDENTE Chagas Rodrigues) - A lista de 
presença acusa o comparecimento de 20 Srs. Senadores. Ha­
vendo número regimental, declaro aberta a sessão. 

Sob a proteção de Deus, iniciamos nossos trabalhos .. 
O Sr. 1" Secretário procederá à leitura do Expediente. 
É lido o seguinte 

EXPEDIENTE 
MENSAGENS DO PRESIDENTE DA REPÚBLICA 

De agradecimento de comunicações: 
N'' 28 a 30, de 1994 (n<' 16 a 18/94, na origem), de 5 

do corrente, referentes às matérias constantes das Mensagens 
SM n"' 309, 310, 319 a 325, de 1993, respectivamente. , 

A VISO DO MINISTRO-CHEFE DA CASA CIVIL 
DA PRESIDÊNCIA DA REPÚBLICA 

N" 32194, de 5 do corrente, encaminhando novos anexos 
da Lei n" 8. 750, de 13 de dezembro de \993, oriunda do 
Projeto de Lei n' 106, de 1993-CN, que auto ri~ o Poder 
Executivo a abrir aos Orçamentos Fiscal e da Segu'Tídade So· 
cial crédito adicional no valor. de um trilhão, quinhentos e 
vinte e oito bilhões, cinqüenta e três milhões, duzentos e 
dezenove mil, setecentos e oitenta e dois cruzeiros reais, para 
os fins que especifica. 

O SR. PRESIDENTE (Chagas Rodrigues) - O Expe­
diente lido vai à publicação, 

A Presidência recebeu, do Governo do Estado de Sergi· 
pe, o Ofício n' S/18, de 1994 (n• 8.090193, na origem), solici­
tando, nos termos da Resolução n' 36., de 1992, do Senado 
Federal, autorização para que possa contratar operação de 
crédito, para os fins que especifica. 

A matéria será despachada à Comissão de Assuntos Eco­
nômicos, onde aguardará a complementação dos documentos 
necessários à sua instrução. 

O SR. PRESIDENTE (Chagas Rodrigues) -Há oradores 
inscritos. 

Concedo a palavra ao nobre Senador Gilberto Miranda. 
(Pausa.) 

Concedo a palavra ao nobre Senador Beni V eras. (Pau­
sa.) 

Concedo a palavra ao nobre Senador Josaphat Marinho. 

O SR. JOSAPHAT MARINHO (PFL- BA. Pronuncia 
o seguinte discurso.)- Sr. Presidente, Srs. Senadores, é notó· 

ria a crise da Universidade brasileira. O aspecto financeiro 
·dessa crise não é, seguramente, o menor. Não cabe, entre· 
tanto, neste instante, proceder à análise do problema no con­
junto de seus aspectos. 

Recebo, entretanto, ofício do Reitor da Universidade 
Federal da Bahia, que me aconselha a ocupar a tribuna para 
pedir aos órgãos competentes as providências solicitadas pelo 
dirigente universitário. Neste ofício declara o magnífico Rei­
tor: 

"Na condição de Reitor da Universidade Federal da 
Bahia e confiando no bom acolhimento que Vossa Exce· 
~ência tem prestado às causas do interesse desta Univer· 
sidade, peço a intermediação do ilustre Parlamentar, jun· 
to aos Ministérios da Saúde, da Cultura, do Bem-Estar 
Social e do Fundo Nacional do Meio Ambiente, para 
solucionar a diJemática crise que a UFBA vivenda no 
momento, em decorrência da suspensão da remessa de 
recursos de Convênios firmados com esses órgãos, por 
efeito de Instruções Normativas da Secretaria do Tesouro 
Nacional referente a inadimplências. 

A Universidade Federal da Bahia tem dívidas histó· 
ricas e remotas com o FGTS: e o INSS, referentes a déca­
das passadas, está portanto inadimplente com esses ór· 
gãos. Reconhecem·se as dívidas e está·se tomando provi· 
dências cabíveis e viáveis junto à Caixa Econômica Fede· 
ral (FGTS) e o INSS para calculá-las, escaloná-las e saldá­
las, em negociação técnica que inevitavelmente exige al­
gum tempo. Neste momento estou também encaminhao· 
do ao Senhor Ministro da Educação documento juridica­
mente fundamentado sobre a matéria, solicitando recur­
sos suplementares para o pagamento dos valores definidos 
nas negociações. 

Entretanto, neste período do ano, quando já estão 
esgotados os parcos recursos orçamentários, a privação 
dos recursos oriundos de Convênios - já aprovados e 
alguns até já assinados - é um goJpe fulminante nas 
urgências do cotidiano da Universidade. de suas ativida· 
des de ensino, de pesquisa e nos serviços que presta à 
sociedade, principalmente nas áreas de assistência e saú­
de. Tal situação calamitosa não pode aguardar os prazos 
dilatados das negociações técnico-jurídicas, exigem nego· 
dações políticas junto a cada urn dos Ministérios com 
os quais os Convênios foram celebrados, objetivando a 
imediata remessa dos recursos." 
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Em seguida, o Reitor da Universidade Federal da Bahia. 
enumera os processos pendentes de solução, para então solici­
tar o encaminhamento devido que permita à instituição rece­
ber as verbas reclamadas. 

O Sr. Mauro Benevides- V. Ex• me permite um aparte, 
nobre Senador? 

O SR. JOSAPHAT MARINHO- Pois não, nobre Sena· 
dor. 

O Sr. Mauro Benevides- Nobre Senador Josaphat Mari· 
nho, é de se lamentar que o Governo descumpra o convênio 
que compactuou, no caso relatado por V. Ex\ com a Univer­
sidade do seu Estado, a Universidade Federal da Bahia, que 
é, sem dúvida, uma das instituições mais prestigiosas do desen­
volvimento cultural brasileiro. No ano passado, tivemos tam­
bém~ em termos de Ceará, imensas dificuldades, e recordo-me 
que, no primeiro momento, tivemos que lutar por despesas 
de custeio relacionadas com pagamento de água, de energia, 
tudo isso. A Universidade foi compelida a atravessar uma 
fase extremamente delicada à falta da remessa daquelas dota~ 
çóes orçamentárias que, lastimavelmente, estavam sendo pro~ 
crastinadas. Portanto quero, neste instante em que V. Ex~ 
reclama o cumprimento de convênios estabelecidos com a 
Universidade do seu Estado, pedir que haja da parte do Go· 
vemo uma sensibilidade maior, a fim de que toda a estrutura 
universitária brasileira não conviva com esse· quadro de indi~ 
gência que avilta a própria dignidade do exercício do magis~ 
tério superior. É esta a manifestação solidária que faço, neste 
instante, a V. Ex\ no instante em que reclama para a Uni ver~ 
sidade Federal da Bahia recursos decorrentes de convênios 
que estão sendo protelados. 

O SR. JOSAPHAT MARJNHO- Agradeço-lhe o aparte 
e a solidariedade, nobre Senador Mauro Benevides. Suas ex· 
plicações revelam que o problema já tem ocorrido em outras 
universidades, inclusive na Universidade do Ceará, Estado 
de V. Ex• 

Como não tenho o hábito de freqüentar os gabinetes 
ministeriais, parece·me que a tribuna própria para encaminhar 
a solicitação do Magnífico Reitor da Universidade da Bahia 
ao Govemo é a tribuna do Senado. Por isso, Sr. Presidente, 
dando conhecimento à Casa do ofício recebido, vou encami~ 
nhá-lo aos órgãos a que se refere. Mas ao mesmo tempo, 
conto não se trata de pedido de ordem pessoal, vou solicitar 
ao nobre Líder do Governo nesta Casa, Senador Pedro Simon, 
que tome conhecimento da matéria. Não se trata de pretensão 
de ordem pessoal. É uma solicitação do Reitor, ponderando 
que não tem condições de continuar administrando a Univer· 
sidade se esses recursos resultantes de convênio não lhe foiem 
encaminhados. 

Cumpre assinalar que o Reitor reconhece que a Univer­
sidade tem dívidas com o FGTS e o INSS, mas ao mesmo 
tempo esclarece que está encaminhando soluções, }unto aos 
órgãos próprios, para resolver a pendência. Mas observa que, 
independentemente disso, cumpre considerar que a Univer­
sidade não tem condições de sobrevivência sem o recebimento 
deS$CS recursos. 

O Sr. Marco Maciel- V. Ex• me permite um aparte? 

O SR. JOSAPHAT MARINHO- Pois não, nobre Sena­
dor Marco Maciel. 

O Sr. Marco Maciel- Serei rápido em minha interven­
ção. Desejo apenas manifestar;· minha total solidariedade 

à manifestação de V. Ex~ -cuja vida pública tem conquistado 
tantos e relevantes títulos - e dizer que este é um apelo 
não só de V. Ex•, rnas d::t Bancada do PFL, nosso Partido; 
sobretudo porque, como bem salienta V. Ex~. as dotações, 
as verbas que estão sendo reclamadas, são oriundas de com~ 
promissos do Governo Federal para com a Universidade, prin~ 
cipalmente quando consideramos que a educação há de ser, 
em nosso PMs, uma grande prioridade, não retórica, verbal, 
mas uma realidade concreta, palpáveL Na proporção em que 
novos recursos não forem adequados e tempestivamente re­
passados, não poderemos dizer que conferimos à educação 
a prioridade que ela merece. Daí por que tem V. Ex• o nosso 
total apoio e plena solidariedade. 

O SR. JOSAPHAT MARINHO- Sou muito gratQ ao 
nobre Líder do meu Partido, nobre Senador Marco MacieL~ 
pelo apoio que empresta à solicitação que encaminho ao Go­
verno, atendendo ao pedido do Magnífico Reitor da Univer­
sidade Federal da Bahia. 

Ditas essas palavras, Sr. Presidente, reitero que encami­
nharei, mediante cópia, o telex aos órgãos do Governo, assim 
como ao gabinete do nobre Líder do Governo nesta Casa. 

O SR. PRESIDENTE (Chagas Rodrigues) - Concedo 
a palavra ao nobre Senador Mauro Benevides. 

O SR. MAURO BENEVIDES (PMDB- CE. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisão do orador.)- Sr. Presidente 
e Srs. Senadores, acabo de receber das lideranças empresariais 
do Ceará, ou mais precisamente do Presidente em exercício 
da FIEC, Humberto Fontenele; do Presidente da Associação 
Comercial, João Porto Guimarães; do Presidente da FACIC 
- Federação das Associações do Comércio e Indústria do 
Ceará, Raimundo Marques Vianna; e do Sr. Edson Lopes, 
que representa a área agropecuária do Ceará, um expediente 
que, pela sua importância, me senti no dever de transmitir 
para o conhecimento desta Casa. 

"Dirigimo-nos a esse nobre parlamentar cientes de que 
Vossa Excelência é conhecedor, quanto quem mais o 
seja, da situação avassaladora da seca que grassa sobre 
a Região Nordeste, já agora no segundo ano consecutivo. 

E óbvio que essá prolongada estiagem tem devastado 
as plantações e os rebanhos e conseqüentemente retirado 
das propriedades rurais as possibilidades de efetivarem 
as receitas respectivas, bem como impedindo a elas de, 
portanto, fazer face às despesas correspondentes. 

Dentro deste quadro, afigura-se-nos lícito solicitar 
o empenho de Vossa Excelência no sentido de que o 
Governo da União dispense os pagamentos do Imposto 
Sobre Propriedade Territorial Rural (IPTR) dos estabele­
cimentos agrícolas desta Região, a exemplo de como pro­
cedeu no ano passado em iguais circunstâncias. 

Uma vez este nosso objetivo venha a ser alcançado, 
as dispensas estariam referidas a 1993, quanto à compe­
tência de 1992 e a 1994, quanto à competência de I993. 

Confiantes na postura cívica que informa o desem­
penho de Vossa Excelência como representante de nossas 
comunidades, subscrevemo-nos desde já agradecidos, ao 
tempo em que reafirmamos a expressão do nosso apreço." 

São líderes empresariais do Ceará, Sr. Presidente, que 1 

vivenciando as dificuldades decorrentes da agudização da si­
tuação climática do Ceará, entenderam de formular esta postu­
lação ao Governo Federal por meu intermédio. 
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O Sr. Marco Maciel- Permite-me V. Ex• um aparte? 

O"SR. MAURO BENEVIDES;_ Pois não, nobre colega. 

O Sr. Marco Maciel- Em rápidas palavras, nobre Líder 
e eminente Senador Mauro Benevides, desejo fazer também 
meu e por que não dizer nosso. da bancada do PFL, o apelo 
que ora faz V. Ex~ Devo acrescentar que, no ano passado, 
acompanhando o Governador Joaquim Francisco e integran­
tes da bancada federal de Pernambuco no Congresso Nacional, 
estivemos com o Ministro da Fa:zenda, nosso colega Fernando 
Henrique Cardoso, e lhe fizemos idêntico apelo ao que V. 
EX' ora formula. Tenha V. EX' a certeza de que o quadro 
de Pernambuco não é diferente do observado no Ceará, e 
não teria razão alguma, no momento em que vivemos certa~ 
mente a maior seca do século, que o Governo Federal viesse 
a insistir no pagamento do Imposto Territorial Rural, quando 
se sabe que os proprietários, sobretudo os pequenos e médios 
proprietários, não tiveram condições de lavrar a terra nem 
manter os seus rebanhos e, muito mais ainda~ vivem num 
processo de empobrecimento acelerado, em face da prolon~ 
gada estiagem. Daí por que V. Ex._ tem total razão, sobretudo 
se considerarmos também que as receitas que adviriam do 
recolhimento desse tributo seriam relativamente insignifican­
tes para o Governo Federal e muito onerosas, extremamente 
pesadas para os produtores que se encontram exangues, sem 
condições, conseqüentemente, de realizar o pagamento desse 
tributo. Muito obrigado. 

O SR. MAURO BENEVIDES-Muito grato, nobre Sena­
dor Marco Maciel. V. Ex', que vi vencia no seu Estado idêntica 
situação, reforça o pleito das lideranças empresariais do Ceará. 

E naturalmente a mim compete - como já destaquei 
.ao ler este documento- solicitar ao Ministro Fernando Henri~ 
que Cardoso que se mostre receptivo a esta solicitação, que 
é indiscutivelmente procedente, reveste-se de inquestionável 
justeza e vai possibilitar a esses agricultores permanecerem 
adimplentes com o Governo Federal, já que o não-pagamento 
desse tributo lhes traz uma situação extremamente compli­
cada. Se esses agricultores se tomar~m inadimplentes, estarão 
impedidos de realizar operações bancárias neste ano, quando 
tiverem que buscar os recursos destinados ao plantio, se se 
configurar uma quadra invernosa auspiciosa que é, pratica· 
mente, o desejo de todos os nordestinos. 

Fica, portanto, Sr. Presidente, o meu apelo, na esperança 
de que o Ministro Femando Henrique Cardoso acolha a solici­
tação e determine as providências legais pertinentes ao pedido 
das lideranças empresariais do meu Estado. 

COMPARECEM MAIS OS SRS. SENADORES: 

Eduardo Suplicy _ Epitacio Cafeteira _ Jarbas Passarinho _ 
Lavoisier Maia _ Ruy Bacelar . 

O SR. PRESIDENTE (Chagas Rodrigues) -A palavra 
está facultada a quem dela queira fazer uso. (Pausa.) 

A Presidência, nos termos do art. 174 do Regimento 
Interno, dispensa o período correspondente à Ordem do Dia 
da sessão de hoje. 

O SR. PRESIDENTE (Chagas Rodrigues) -Nada mais 
havendo a tratar, a Presidência vai encerrar os trabalhos, 
designando para a sessão ordinária de segunda-feira a seguinte 

ORDEM DO DIA 

O SR. PRESIDENTE (Chagas Rodrigues) - Está encer­
rada a sessão. 

(Levanta-se a sessão às 9h45min.) 

ATO DO PRESIDENTE N• 1, DE 1994 

O Presidente do Senado Federal, no uso da atribuição 
que lhe foi conferida pelo art. 6•, § 2•, da Resolução n' 42, 
de 1993 e tendo em vista o que consta no Processo n9 

025.500/93-7, resolve: 
Designar WILMA COSTA FERREIRA, Analista Legis­

lativo, Área de Comunicação Social, Nível III, Padrão 45, 
do Quadro de Pessoal do Senado Federal, para substituir 
a Diretora da Secretaria de Documentação e Informação, 
FC-9, no período de 13-1-94 a 20-1-94, e de 1•-2-94 a 20-2-94, 
durante o afastamento da titular, em gozo de férias. · 

Senado Federal, 7 de janeiro de 1994. -Senador Hum­
berto Lucena, Presidente. 

ATO DO PRESIDENTE N• 2, DE 1994 

O Presidente do Senado Federal, no uso de sua compe­
tência regimental e regulamentar, de conformidade com a 
delegação de competência que lhe foi outorgada pelo Ato 
da Comissão Diretora n• 2, de 4 de abril de 1973, e tendo 
em vista o que consta do Processo n' 023.465/93-0, resolve: 

Manter aposentado. por Invalidez, o servidor JOSÉ DE 
QUEIROZ CAMPOS, Assessor Legislativo. Nível 111, Pa­
drão 45, do Quadro de Pessoal do Senado Federal, nos termos 
do artigo 40, inciso I, da Constituição da República Federativa 
do Brasil, combinado com o artigo 186, inciso I, § 1', da 
Lei n• 8.112, de 1990; artigos 34, § 2•, e 37, da Resolução 
(SF) n' 42, de 1993; bem assim com a Resolução (SF) n• 
77, de 1992, a partir de 22 de dezembro de 1993, com proventos 
integrais, observado o disposto no artigo 37, inciso XI, da 
Constituição Federal. 

Senado Federal, 7 de janeiro de 1994. -Senador Hum­
berto Lucena, Presidente. 

ATO DO PRESIDENTE N• 3, DE 1994 

O Presidente do Senado Federal, no uso de sua compe­
tência regimental e regulamentar, de conformidade com a 
delegação de competência que lhe foi outorgada pelo Ato 
da Comissão Diretora n• 2, de 4 de abril de 1973, e tendo 
em vista o que consta do Processo n• 024.779/93-8, resolve: 

Aposentar, voluntariamente, a servidora MARIA IVA­
NILDE CARDOSO VELOSO, Analista Legislativo, Área 
de Apoio Técnico ao Processo Legislativo, Padrão 45, do 
Quadro de Pessoal do Senado Federal, nos termos do artigo 
40, inciso !li, alínea a da Constituição da República Federa­
Uva do Brasil, combinado com o artigo 186, inciso III, alínea 
a, e 67, da Lei n• 8.112, de 1990, bem assim com os artigos 
34, § 2•; 37; 41, da Resolução (SF) n• 42, de 1993, com proven­
tos integrais, observado o disposto no artigo 37, inciso XI, 
da Constituição Federal. 

Senado Federal, 7 de janeiro de 1994. -Senador Hum­
berto Lucena, Presidente. 

ATO DO PRESIDENTE N• 4, DE 1994 

O Presidente do Senado Federal, no uso de sua compe· 
tência regimental e regulamentar, de conformidade com a 
delegação de competência que lhe foi outorgada pelo Ato 
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da Comissão Diretora n• 2, de 4 de abril de 1973, e tendo 
em vista o que consta do Processo n• 013.302193.(), resolve: 

Aposentar, por invalidez, o servidor ANTÓNIO COR­
TES DA ROCHA, Técnico !Legislativo/Assistência de Plená­
rios e Portaria, Padrão 30, do Quadro de Pessoal do Senado 
·Senado Federal, nos termos do artigo 40, inciso I, da Consti­
tu~ção da República Federativa do Brasil, combinado cont 

os artigos 186, inciso I,§ 1', e 67, da Lei n• 8.112, de 1990, 
bem assim com os artigos 34, § 2•; e 37, da Resolução (SF) 
n~ 42, de 1993, com proventos integrais, observado o disposto 
no artigo 37, inciso XI, da Constituição Federal. 

Senado Federal, 7 de janeiro de 1994. -Senador Hum­
berto Lucena, Presidente. 
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E.spmdilo Amia 

Lu<ldi<> Portella_ PDS _ P1 
Beai Vma _ PSDB _ CE LIDERANÇA DO PSB 

LIDERANÇA DO PDC 
Lldll' 

Carlos Puroc1llio .PFL. TO Udor Epitkio Cúeteira 

LIDERANÇA DO OOVERNO 
Joúl'lulo Bilol 

Udor 
LIDERANÇA DO PT 

Pedn>Simoa 
LIDERANÇA DO PT11 Lldll' 

1~ 
Edu.udo Suplicy 



CO~USSÁO DE CONSTTn1ÇÁO, Jt:STIÇA Ganbaldi A. Filho Rl1l-438li9l rram S&rl.lva G0-3i3~ q 
E CIDADA."lA _ CCJ Mietto Lacerda MT-3029 Vago 

Vaso Vago 
(23 Tirul.ues e 2J Suplentes) 

PFL Presidente: Iram. Sani.va 
Vice-Presidente: Magno BacclU' loUiival Baplisla SE-3027128 QllioPmin R. '0098. 9'1 

TltulartS Supltalll 
JojoROçba T0-4071172 Al ... aro Pacheco PI-J085 87 
Oda<:irSoiiU R0-3218119 Bello PatJI '-IA-J069· ~o 

P!'.IDB Man:o Maciel Pl!-3!97199 Hydekel Froiw R!-3082 83 
CarlosPaaoánio T0-4058168 Elcio Alvares ES-3\J\ n 

AmirLaado RQ-Jiliil2 CharDiu RR-3064165 Frm<isc:o RoU=t>erJ Sl!-3032133 Guilherme Palmeira AL·lHl.46 
Cid S. de Carvalllo CE·l0llil9 ~WuetO de l&vor PE-318318~ 

PSDB low Fogaça RS-3077178 Oanbaldi A. Filho RN-4382192 
rram SJnlva Go-3134135 Oilbelto Minada AM-3104/0l Almir Gal>riel PA-314$146 Din:eucameua SC-3179-80 ~elsoa Ca.meiro RJ-3209110 MamoL.xerda MT-3029130 !leDiVeru CE-3242/43 E' v& Blcy SP-3117 18 AD.t001o ~anz PB-434$146 AlulzioBezern AC-3\58159 
Pedro Sim<>a RS-3230131 Oivalclo SUIUIJY AL-3185186 Jutahy Maplhlos BA-3171172 TeoUimo V. Filho AL·J09M4 
Wilson MlltW MS-3114115 Alfredo C- M0-3237131 PTB 

PFL 1\farluc:o PiaOI RQ-4062/63 V llmir Campeio Df-3188.89 
JoSJp!WMariDho BA-3!7317~ Hy-lfreitM RJ-30t2/13 Affouo~ PII.-306:V63 Luiz A1beno Olívíera PR-4059·60 
Frmctsc:o RoU=tlerJ SE-3032133 Muco Maciel PE-3197191 Jocw Piaboiro AP-3206'07 Clri"' Oe'Carli A.\l-3079181 
Carlos Pai>OC1Dio TQ-4058161 Heuriquo Almeida SP-3191/91 PDT 
Odacir Soua RQ-3218119 Lourival Bapliala SE-30%7121 

Lavoisier Maia RN-3240141 Elcio Alv~tet ES-3131!32 Joio Rocha T0-4071m NeltoaWedel<iD SC-3ll1•ll 

PSDB PRN 

EvaBiay SP-3119110 Almir Oal>riel PA-314ll46 $aldaaba Donl MS-4215116 NeyM&nohlo PE-3101.02 
Jutahy M•Jalhloo BA·3!7tm TooO!alo Vílela F"llllo AL-4093194 A...,Mdkl AM-3091191 Albulo Fnnco SE-40llll6 
MúioCovu SP-3177171 v..., PDC 

PTB Epidoio Ca!etein MA-40731'7~ MoísáAbrto TO-J1J6J)7 
Luí1 Albelto Pll.-4059160 AffOIIJOC~ PR-3062/63 PDS Car!oo Oo'Carli AM-3079180 Lourealbor& N. MT-303$136 

PDT Lucldio Poroolla Pl-3035157 JW..Pullril>llo PA-3022. U 

ilfaJIIOBacelar MA-30731'74 Lav-Maia RN-32391~ 
PSI/ P1' 

PRN Eduardo Slqllicy SP-321JII$ lo" Paulo Blaol RS-3224125 

AwooMello AM-3091191 Ney Man1lhlo PE-3101/01 
pp 

PDC "'*''t- DP-3127121 Meiraf"llbo DF-322112: 

EpiiKio Cater<ira MA-40731'7~ a..... c- ES-3203104 lloondriOI: Luia ClmldiaiV ... Ldcia 
T....,._--.: 3515116'~!4'3,.1 

PDS Salada- 3652 
Esperidilo Amia SC-4206'07 Juboa~ PA-~ 

....... Qallllt-,_, b ~~-. 
Salall'OP_AiaAiu 'oCoaa 

pp 
COMJSSlO 1111: ASStlNTOS ICON0MICOS _ CAB 

Pedro Teilteira DP-3127121 Joio l'niiVa RR-3067161 

SecrattN: v ... Ldcia Lacerdl N __ ~ 3972 o 3W7. m n.wu. • 21 s~> 
I'Nid&al8: Joio ltOcba 

R....-. Quana-feítu, b lO bani VO.PI 'da • Oilblfta Minada 
toc.l: Sala das ComisMleo. Ala Seuliar AIO' to Coaa 
Anexo das Co-_ Rllllli ~15 ,.,, • Saplealll 

COMISSAO DI: ASSVIn'OS SOCIAII_ CAS PMDI 

<29n..W.o29se> -TIIo MG-30311391~ Maun> llcaovidol CE-3194195 
Oorilúll A- PlliiD JUoM3I2i91 Joo6Fop;a RS-3071171 

Plooidoldo: 110111 - lbly._ IIA-3161/62 Ftav;.ol\folo AC-3493194 
Vice-PIIIÍCIIGI: '-ivollopdllo a-ldoAft&IG U-«152153 Cid S. da Carvalllo CE-30SBI59 

kp' ~Dia Ro-3064'65166 s--. Dill PA-30l01439 
n~ ~da"'- PB-311l/13114 ,.,S._ RS-32J0132 

Alldlioa- AC-3158159 Divaldo S....., AL-Jil5186 
PMD8 ~ ..... AM-3104105 Joio c.lmcll ES-3ll4156 

01111"- Qam. IJ0-3141150 WIUM.- MS-3114115' 
Amirl.- R0.31lllll ~- AC-3151159 JIIIL -Mariz PB-43451411 Joio c.lmcll I!S-31!4'55 
C6aorDill RR·3064'6S Cllloh Quilla IJ0-31411411 Orlai,_, f lt ~1161 Odat:irs- RQ-3211119 
Cí4 Sah6ia da CarvallloCI!-3058/60 "'*'S... RS-32»'32 R·i==d' 1.illi PB-321W2 =..~ •. MA-3069170 
Divaldo S....., AL-3110115 ~:,:,:- RS-34777!11 !l:F:2'"' .. Al'·319l/92193 Pl-3013117 
J-Dill MA-30501"393 MCJ.3031139 IIN-3091199 ElciiiAI- ES-3\31132 _........, 

RR-1052/53 N--~ RJ-320!WIO Joio-- MA-407117l lOIIfllal Mariabo BA-3173175 



PSDB PDC 

8eru Veru CE-3242'43144 Almir Gabriel PA-314~147 Genoo Camata ES-3203104 Epltkio Cafeteira ~--107l·'· 
Jo~ R..ccb.a PR-lt6l<64 Duceu CarneU'O SC-3179180 pp 
~Uno Covas SP-3177178 Vago 

1'111 lnpuan Cos<a Júnior 308113089 Pedro Teueitl 3127'3!~8 

A.ffoaso Ca.a:wgo PR-3062163 Lowombof1 N. Rocba MT-3035136 PDS 
v a1mu Cwpeto DF-3\8818914061 LuiZ A. Oliveira PR-40!59/60 lubu Pusarillbo PA-3022123 Luc:idio Portella Pl-305l.~6 
Jonas P\nbeuo AP-3206<07 Marluce Púlto R0-406l!63 

PDT Se<rettrto: Paulo Robeno Almeida Cunpot 
-J496e3497 

~asno Bacelar ~-3074175 Lavoisier Maja RN-3239140 RIIWililoo: Qul!lw-feins, 1.t lO boru 

PRN 
Local: Sala d&l Comi.U6ct, Ala Senador Alexandre Colta _ Anuo das 
ComiiiOa _ Ramal 3546 

Albaao F!'llloo SE-4055156 Saldanba Deni MS-4215111 
COMISS.lO DE SEitvtÇOS DE 

Sey MAJ'IIlhio PE-3101102 AureoMeUo AM-3091192 INRA·ESTRlJTVRA _ Cl 
PDC 

MoisáAbrlo G0-3 1Ji513713522 Oenoa Cama!& ES-3203104 
(23 Tillll1111 • 23 Suplcllta) 

Presidezua: Dario Peniro 

PDS Vice-Presidez:ue: Too""'"' Vilela Filho 

Esperidiio Amill SC-420i5/a7 lubu Putarillbo PA-3022124 Tll1daN Suplntoo 

pp PMDB 

MeitiFllho · DF-3222105 lnpuu c. ]Qaior G0-3011!1190 Flaviao>o Melo AC-3493194 Amirlaado RO-JII0/11 

PTIPSB 
M&IIOIIeaoYidoo CE-3194195 Ruy Bacelar 8A-l1616l 
AlufziGIIaem AC-3151159 Roua!clo Anlio RR--105l!53 

Eduardo Supli<y 3213115116 1os6 l'lulo Biaol 3224125 Ooofro QuiDm G0-3141149 R4aaa Ti<o ).IQ.J0)9140 
OilbatD Minada AM-3104105 JuvfDcioDiu PA-3050/Sl 

SemWiac Din:eu Vieira M. F"llho Ai!ndD Compoo M0-3237131 AJ>toaioMw PB-4345146 

- 311-3515135li51435413341 
Man:iD~ Ml'-3029130 WilsoiiM-. MS-4345146 

RIIWililoo: T-feiru. à lOboru 
v..., v..., 

Local: Sala daa COI!IiJiõel; Ala~ AluiDift Cot1a _ Ramo1 4344 PI'L 

COMISS.lO DI! ULA~OI!S EXTEitiORI!S Dario Peniro RN/3091199 R•inrnv'o Un PB-l101:02 
E DEfESA NAC ONAL _CU H . A'-ida AP-3191192 !oioRoeba T0-4071,72 

~- ES·31lllll Clrlot l'liiOCfaio T0-406.,69 
(19Tillllllllel9S5 =~ ... IIIA·.l0691'72 Ouilbermo Pllmoira Al.-l2~i46 
Presideure: Ai!ndD RJ.l012/1) VIJO 

Vice-- Hydobl !lilll PSDB 
Tlhllanl Su ...... Din:eut..- SC-3179110 BODiVau CE-l242/4) 

PMDB T-V.1'1111o Al.-4093194 !UIIIIy MqaiJIIeo BA-3111172 
1os6Ridla Pll·3163164 v..., 

RoamTi!O M0-3039140 MIIII'O D•rridll CJ!.J05lf'J PT8 Ai!ndD Compoo M0-3237131 Fl&viao>o Moto AC-3493194 
Se!J®C11110ito Rl-3209110 Oaribalcll A. l'1lllo RN-4312192 Lowo boq!Ut. MJ'.JOJS/36 Atrouoc-p. PR-306216! 
Divaldo S......, AI.-311S/16 "'-dou- PE-3112/13 ~1'111111 RR-4062/63 v..., 
!otoCtlmoa ES-3154'5! Oilbodl>~ AM-3104'05 
Ruy l-lar BA·316GI61 C..Dilo RR·3064165 1'171' 

PI'L l.rl1lisilr Maia 1Uf.l23!1140 Maaoo- BA-3074175 

Guilbermol'llmoira AL-3245146 f\ l ... ltall t I S!-JOll/34 PRH 
Hydckol Flli111 RS-3064165 ~:;l';,~ 8A·311Y74 

Saldubo Oonl Ml'-4215111 Allloao- SE-4055156 l,ourival Baptista S!-30l'7/ll PIJ.320cr32111 
Alvaro l'lcboco PI·JOI.SII6 lllaooo"'-W PE-3197/91 PDC 

PSDB o... c- ES-3203104 ~Aldo TO-llli5137 
Dirc:euC11110ito SC-3119110 JUIIII.ll Maplllloo BA·317lm PDS 
!oi<!Ridla PR-3163164 Eva lay SP.311!11l0 

PT8 Lucldlo Portolla Pl-J05SIS6 Elplrl1'tnAmilll SC-420i5101 

LoizA.Oiivein. PR-4051159 Valmir Campolo DF-3111119 
pp 

Marlucoi'IIIID RR-4062163 ~-~ AP-3200VJ Joio"'- RR-3067/dl Meira1'1111o Df·3221122 

1'171' 

Darey~ R1·4230t31 Mapol- IIIA·3074'75 Soa-lo< ~---3515e3516 
,_...,T_.folna.b 14-

PRH ~ Sala dal Comi·- Ala SIIIOIIat AlaaDdle Coaa AI-- SI!-405SIS6 s.-Donl I\IS-325514215 - ... ~_-3:116 



COMISSÁO DE EDUCAÇÁO _ CE PTB 

V alnur C &mpelo DF-3 181!189 Luiz A. Olh'e111 PR-J058 ~9 
(27 Titul.,., e 27 Supleorosl /001$ PtnbellO Al'-3206<07 ~arluc;c PUuo RR-.!(}62.63 
Prestdez:ue: Valmu'Campelo LouremberJ N. R. MT-3035136 Carlos 0e· Carli A'-1·3079 lO 

Vice-Prestdente: Ju..,~ncto Oiu PDT 

tu lares SupleBifS Oorcy Ribeiro Rl-4229130 Map~o Sacelu .\tA-)07.:. 7~ 

PRN 
PMDB 

AureoMeUo A.\f-3091192 A.Jbano Frmco SE·-lOll !6 
loCillmo• ES-31l4:55 Cid Sabóia de C""alhoCE-3051!1$9 Ney Manz>blo PE-3101102 Silldanha Deni ).IS-4215 18 
.'II'IIDO !vtelo .K-3493194 An~IUO Matiz PB-4345/46 
1uro Bene..,ides CE-30521$3 Ooofrt QuillaD G0-3141!149 POC 
lson M1111111 MS-3114115 Man:io Loo:etda RJ-3029/30 MoisáAbrlo T0-3136137 EpitXio CafeteU'I ).IA- .jQ7J, 7. 
•fDCJOOiU PA-305014393 RooaldD Analo RQ-40521$3 
.csueto de Lavor PE-3\82113 Amir Lalldo RQ-3110111 POS 
6 Fo,aça RS-3077171 Ruk::elar BA-3160161 
lroSilDOD RS-3230131 AJ Campos M0-3237131 Jarl>u Pwatillllo PA-3022123 E.spendilo AmJD SC·•Z0607 
nSitllVI OQ-3134135 NeiiOil Cameuo RJ-3209<10 pp 

PFL M.U.rllllo DF-3221122 lolo FnDÇa RR-3067 68 
l&pbal Marillho BA-3173174 Dario- RN-JQ9&199 PTIPSB roa Mao:iel PE-3197/91 Odao:irSoatlo RQ-3218119 
uo Pl<:lleco PI-JOI!J.il6 FnDCilco RoUemherl SE-3032133 Ed1l&ldo Suplicy SP-3213/U los6 Paulo Bisol RS-322_,25 
muodDLinl PB-3201102 Carlos PaiiOállio TQ-4058168 
loPup MA-3069172 Heorique Almoicla AP-3191192 Socncúf8: Mclaiel ACUilr lDocmle 

PSDB ~349613497 R- QuiDw-feilu. à 14 horu 
>irOabriel PA-314!JI46 BelliV- CE•l24ti4S Loco1: Sala o' 15, Ala- AleUIIdn Cosu _ R..W 3 121 
1Biay SP·3119120 Manoc .. u SP-3177171 
-V.rilllo AL·4093194 los6 Riclla PR·316li4k 



DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL 

PREÇO DE ASSINATURA 

(Inclusa5 u despaas de cnmiD via terrestre) 

SEÇÃO I (Câmara dos Deputados) 

Semestral .......... CR$ 3.620,00 

SEÇÃO II (Senado Federal) 

Semestral ........ _ CR$ 3.620,00 

J. avulso .. _...... CR$ 30,00 

Os pedidos devem ser acompanhados de cheque pagável 
em BrasOia, Nota de Empenho ou Ordem de Pagamento pela 
Caixa Econômica Federal- Agência 1386- PAB-CEGRAF, con­
ta corrente n° 920001-2 e/ou pelo Banco do Brasil - Agência 
0452-9 - CENTRAL, conta corrente n° 55560204/4, a favor do 

CENTRO GRÁFICO DO SENADO FEDERAL 

Praça dos Tras Poderes - Brasflia - DF · 
CEP: 70160-900 

Maiores informações pelos Telefones (061) 311-3738 e 311-3728 na Super­
visão de Assinaturas e Distnbuição de Publicações- Coordenação de Atendimen­
to ao Usuário. 



REVISTA DE INFORMAÇÃO 
LEGISLATIVA N° 110 

(abril a junho de 1991) 
F.•rl cin:ulando o n° li O a. RCYIIIA ele IDCia a lçiD l..epallltft, p:ridlllco rrimatl'lll de p:.quiM jurf­

dica, ediiBdll p:/8 'iu~rarla 1/1: T'dlr;OC'O Ttnr~a dO ~dO ,..Cdei'IIL 
/ 1Jre nllmrro com.JWI pip-. rnnrtm u •~~tinrn matmu: 

Assinatura para 1991 (n° 109 a 112). 

COt.AilORAÇÁO 
A pri-il'll C'na~liluiçan Rcpulllll:ana do Bn~n -
Alcides de' Mcndollfjl l.iiJII -:;--;;;;;:;;;;-;;-;; 
Tan~fa dm pankk" ptllllà't" nn pttJCt.llli» de ia­
tcgraç;tn da ~rk-a l.oJtilla - ADd~ .FraiiC'P 

Moutoro ------------
01 ae~oa lrgi.'llaltmor acr !>irrito C'n'"litudollll 
Pnrtu11~ • Jcw,r Mirattdlt ------­
Konrad. l-le1.v: lima aova crcaça - C'Ollllllllio 
çao - /nndtK"ÍI» M'nin'1 Coelho ----­
Os DI~TIIns HUIIUiftOI romn llmit~ ao pndcr 
ronstlluinto - l~IIUII Berros ÃIIICJI'ÚII tk SovN 

Re-INo ron.,tiludnnal - Ckraldo Ara/it»a -­
Direito Cnnstiluctnaal Bra.,lleim (Rcl1cllcr.. -
bre aspectos etcmeDIIte5) - St'~lillu Blpllslll 

AfffflUO----------------------Mndldo dr injunçtn - M1rcclo Dalrte -:--... 
A8 Medklls PmviJtlrta• nn Silllcaa Jurtdk:oCn• 
titudout Bruilcim • Fra• Ff,..imiO --­
Aspectm do R~mr l'omtltudmlal ela Dela­
prnpriaçto - Vitor R.c11/IAIIH ----­
A lillerdade de ap~ o a pmpepllcla eJeto 
tnnl ilk:ica - C1rraldo Briltllrilo ----­
Questan c dircltoa rclat'- a -•• -
C'nMtltuiçllr\ elo Bra.il e dr . MIIIM <lcnll • 
Anamarill va, 11ft A•Sil MC'dtna -~:---~ 
FundaÇ()n priftcla.~ ill'lilulllu prln Poda r. 
blk:O • Adi&oiJ Ãbi'C'U 0.11111 -----

Cr$ 4.500,00 

Auditoria c avalilçto ela nuuç;to - Rosinctho 
Monteiro Soalft - -·--­
Solleraata do Poder Judlciarlo - AnrDIJio de p,. 
do Rillelro _ 
O ~ Nonaá~ da Juarlça do Trallalho -
PauJD Emlllo Ribeiro de Vilbcu --~-­
A P.\CIIIa Judtcta1- 541\'ío de Fipimto Tcaira 

Da C'O..,Ituctoaalldede do bloqueio de valores -
Adria110 ~Rt:io tk Paula ------
0 Pmpaa. Bnlllelro de Prtvatlnçlo de Em­
praa.Bsulllil- MlrmaJurueaa VU~II Souro. 
TnllmeDIO jurtdlco dllpeDYdo DO Bruil ao 
capilll sranaelro - Wcncr R. F1t11 --­
"PPIIrura o laflaçlo sob o capicatilmo porif6-
rk:O ·Mauro MMntl OIMIII ----­
A pa•· e ·pedt'E IIOf&if IObre o vaoclllillmo - Joú 
Anlllll Rlol 
Doill •-a••• okci:IMa na Yicla de Rui Barbo-
sa • Rullc111 Nopeira --------
PP.$0UISA • Dtmlo C'oalplndo 
Lei taa- de pmceçto ao c:oasaaddor, 19151 -
Lei in11esa de •praça do C'OIIIlllllidor, 19'78 -
Fmellcla a 1et ~qn c1e ICJIII'liiiÇ8 c1o COfll:.llllli-
dor, .... -----------·----
Obrll pvbllcadll pela Sab!lecmarta de t:dtçaes 
Tblcu -----------

À ~nela u SulM«itllrla de Fdiçen Tecaku • Snado ~1. AllnD I. 22" aadlr ·Praça doi 
Tres Pade'"- C'PP 70160. Blidla. DP • TelefOIIel: 31.1-~'1'71 o 311-3519 
OI Jftlck'l\ devedO ~r ICillllplftllldcM de dacque IIOIIIIIIal a S~tarla de P.dlçelea Tblcu do 
Seado Fedenl na de vale pmw mnrctdo a ~acta F.cr Srv4c lia~- ~COA 47f/TI5. 



REVISTA DE INFORMAÇÃO 
LEGISLATIVA 
JANEIRO A MARÇO 1991 
ANO 28- NÚMERO 109 

Em circulação com estas matérias: 

HOMENAGEM 
Luiz Viana Filho - Edivaldo M. Boaventura 
Afonso Arinos -Jarbas Maranhão 
COLABORAÇÃO 
A reforma monetária cruzeiro - Letacio Jansen 
O planejamento na economia brasileira -Clovis 

V do Couto e Silva 
Os valores e a Constituição de 1988- Eduardo 

Silva Costa 
A Constituição Brasileira de 1988: subsídios para 

os comparatistas -Ana Lucia de Lyra Ta­
vares 

Inovações constitucionais - S1/veira Neto 
O pluralismo jurídico na Constituição de 1988 

- Silvio Dobrowolski 
A segurança pública na Cónstituição - Oiogo 

de Figueiredo Moreira Neto 
A Constituição Federal de 1988 e o mandado 

de segurança contra ato judicial -Alvaro 
Lazzarini 

A propósito da extradição: a impossibilidade do 
STF apreciar o mérito no processo de extra­
dição. Indisponibilidade do controle jurisdi­
cional na extradição - Negi Calixto 

Cinco temas controvertidos do Direito Penal -
Edilson Pereira Nobre Júnior 

O Direito Internacional e os Direitos dos Povos 
- Pedro Pinto Leite 

O ''status" jurídico dos países sem litoral e as 
regras da Convenção de Montego Bav so-

bre o Direito do Mar - Georgenor de Sou­
sa Franco Filho 

Sobre o Direito Natural na Revolução Francesa 
- Marcela Varejão 

"Ermãchtigung": proposta de leitura da herme­
nêutica na Teoria Pura do Direito - Glads­
tonMamede 

'Direito Romano em Gramsei- Ronaldo Poletti 
A filiação ilegítima e a constituição de 1988 -

Clayton Reis 
Solidariedade e fiança -Amoldo Wald 
Proteção jurídica das embalagens - Carlos Al­

berto Bittar 
Contratos estipulados por computador: declara­

ción de voluntad. Forma v momento de 
su perfeccionamiento -Daniel E. Moere­
mans y Carlos E. Saltar 

A Ação Civil Pública no Estatuto da Criança e 
do Adolescente - Hugo Nigro Mazzilli 

Recurso adesivo e ordem constitucional: são 
compatíveis? -Jos8 Pitas 

A arte e o obsceno - Everardo da Cunha Luna 
A PMCE. os servidores militares e a Carta Esta­

dual/89 - Adauto Rodrigues de Oliveira 
Leite 

O Conselho Constitucional Francês: ator da lei, 
mas nunca seu autor! - Paulo Rodrigues 
Vie1ra 

Os Direitos Fundamentais na Lei. Fundamental 
de Bonn -Luís Afonso Heck 

A venda na Subsecretaria ãe Edições Técnicas- Senado Federal. Anexo I. 22• andar 
-Praça dos Três Poderes. CEP 70160- Brasília. DF- Telefones 311-3578 e 311-3579. 

Os pedidos a serem atendidos através da ECT deverão· ser acrescidos de 50% (cinqüenta 
por cento) de seu valor para a cobertura das respectivas despesas postais e acompanhados de 
cheque nominal à Subsecretaria de Edições Técnicas do Senado Federal ou de vale postal remetido 
à Agência ECT do Senado- CGA 470775. 



REVISTA DE INFORMAÇÃO 
LEGISIA'I1VA N° 107 

(Julho a setembro de 1990) 

Esta circulando o n• I 07 da Reoi1ta de liltDrmlçlo Legillatioa, petiOdico trimeslnll c1e pesquisa jur1c1ica ec1itado 
pela Suble<:retaria c1e EdiçOe• Ttcnicaa do Senado FederaL 

COLABORAÇÃO 

Mec1idaa p!'OYislJriaa - RaUl Machado Horta 
OI aei'Yiçl» de telcCOmunicaçOea na ConslituiÇio Btaailei- . 

ra de 1988- Gaapar Y11111111 
A ConslituiÇio c1e 1988 e o lliltema llnaaceiro r~~cional -

Amoldo Wa.lll 
A autonomia IIIIMI'Iilária e ae~»limitea jurfdicol- Giuaep­

pi da Cosia 
A apateDtaCIOrta dOI llerlidcRa na Constilulçlo de 1988 

- l'llllllm Moreira Reil 
Direito urtwnfatjçn e ümitaçOea admiaillralivaa urtwnflli­

cu - DiofO de Flfueitedo Moreírll Neto 
caoiJQic parlamentar da adlniniJit'açto - Odete Medauar 
Obae~aobreOITribunaiiRegicnlloFederaii-Adbe· 

.,.,. Ferreínt Maciel 
O recuno especial e o Sup.emo Tribwlal de Jlllllça- SM· 

lrio ele flplredo 'Thiletra 
Tribunal de caotaa e Poder Judici6rio -I art. Matan/JIO 
Juríldlçtlo e campetencia: DOta aotn o oelllido biiiOrico­

polllico da Cliltlnçlo- Nelal Sak!anbl 

A atuaçiO dOI Procurac1ores c1a Rep!lblica ao atual c:mta-
10 de tcllllpettncia jurildlclcnal ~ral em tema de 
cambale a eauxpecentea- VIIOI' Femandlll Gonçalla 

À Veada na Sut.ec:retara 
de EdlçOcl Tecuic:M - SCDIIdo 
Federal - AaeiD I, '1Z' andar -
Praça dOI Trea Poderes. CEP 
'lllló0-900 BnaOfa. DF. 'Thlef'o. 
nea 311-3578 e 311-3579. 

Concetto de 'UIIderselling ("dumping") denuo do Antepro­
jeto da 110'18 Lei Antittuste - M•m Robeno Yillano-
1'11 Noaueira 

. OI díreitoe de autor e os que lhes sao coneliOII SOb~ obras 
intelecluaia criadas ou interpretadas sob o ~gime ele 
prtiUIÇIO de oerviçol- 10116 Carlail Costa Nello 

Bem de famllla - Zeao VeklWl 
FuodamentOI da arbiuagem no Diteito brasileiJo e esll'all­

geiro - Jcxge BllrTientc:w 1'aml 
'Lcbbiea" e gupaa de pressao c:omo agentea c1e ínforma­

çlo para o Poder Legilla!MJ - Yamil e Souza Durra 
DeaeqUillbriol regianait 110 atendimento 111 c1emandas c1e 

educaçllo - EdJI'IIldo M. .lioiMDIW'II 
A biblioteca lepativa e oe1» objeU...- Edwudo 1016 

Wenae Diu 
Recepc:iOQ de la IOCiedad unipel'ICXI8l de respcaaabilldad 

limitada en cl Proyecto de Ullillcac:iá1 CMI y Cooner­
citll en ArpnliDL l'ltX=iOa de Ice.-- Dr. 
Dllaiel & Moetema~~~ 

LI illlluencia de la Jurilprucleoc:ia dei Tribunal Europeo 
c1e 101 Dcteebcl Huma11011 en la Jurisprudencia c1el 

· "' Tribunal Constillll:iollal Espalltll - Antoaio M• Laça 
N11Y8trete 

PUBUCAç0l!S 
Obru publicadas pela SubcCretaria de EdiçOea TtCDicaa 

PREÇO DO EXEMPlAR 

CrS UlOO,OO 

O. pedltlat a aerem atendlclaa atmã da ECI' dewrlo ser IICI~ de SO"J' (einqlllllta por ecaco) de aeu Y8lor 
para a c:oberl\n das rapec1Ma ""P"'e• JICII8ia e ~ de dleque QO!IliNtl lk Subleeretaria de Ed~ Tecai­
cu do Senado ~ ou de Yllle pa!U11 remclitlo • A&tot:ia ECl' do Senado • c:oA 47fmS. 



CÓDIGO DE PROTEÇÃO E 
DEFESA DO CONSUMIDOR 

• Lei n° 8.078, de 11 de setembro de 1990 • Dispõe sobre 
a proteção do consumidor e dá outras providencias 

• Dispositivos vetados e razões doa vetos 
• Legislação correlata 
• índice temático 

À venda na Subsec~laria de F.dl­
ç6es Tfcnkas • Senado Federal, 
A nexo · I, 2211 andar • Praça dos 
Trfs Pode~s, CF.P 70160· Brasília, 
DF. Telefones 3tl-l!l711e 311·35'79. 

Lançamento 
Cr$ 800,00 

011 pedidos a serem ;ucndidn!i atm\11).11 ua t:Cl' llcwrao ser MCrescldus de 50<Jt (cinqüenta por 
cenro) de seu valor para a CIJ~crrura da~ n·~pcctiv:J~ ~~~~rw---us pMtais c acompanhados de <"h<·y ,,. 
nominal• Subsecretaria de EdiÇI!c~ Tt'cnicas du S..·nadu Federal ou de vale pmtal remetido à Ag~n· 
tia ECT do Senado COA 47077S. 
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